

# 假期里的考研自习室座无虚席

## 他们每天学习长达12个小时以上

本报记者 刘潇 贺莹莹

近日,2019年全国硕士研究生招生考试初试时间确定,为2018年12月22日至23日。清晨6时许,德州学院校园里回荡着朗朗读书声;夜晚的灯光下,随处可见抱着书本学习的学生。而在他们努力考研的背后,还有“酸甜苦辣”的奋斗故事。

### 不得不过 “三点一线”的暑假

卸下大一青涩与懵懂的外衣,走过大二激情澎湃的岁月,大三的开始心平气和地沉潜了下来……8月23日清晨,德州学院的考研人已经陆续起床,他们大多数都是暑假自愿留守在这里,每天过着同样枯燥的“三点一线”生活,学习时间长达12个小时以上。而在这群考研人中,还常常出没着这样一个特殊群体——“校漂族”:他们已毕业却未离开校园,三五人简陋租住在一起只为执着于考研。

“其实,考研的酸甜苦辣,只有经历的人才能体会,尤其在冬天的时候,我们只有星星见证,只有路灯陪伴。”小孔是德州学院大三的一名学生,他的理想大学是中国矿业大学计算机专业,从大三上学期开始,小孔就开始进入备考生涯,他总会在自习室的灯最迟一个熄时离开,最早一个亮时进去,就这样,他已经坚持了整整八个月的时间,“我是烟台人,暑假为了考研并未回家,有时候也感觉压力比较大,甚至想过放弃,可还是坚持了下来,为了梦想我会

坚持到最后。”小孔说。

小金与小孔不同,他是一个“二战”考研生,也就是常说的考研“校漂”族。曾经因为10分的分差,与南开大学法律专业失之交臂,今年七月份已经毕业的他,决定留在学校继续背水一战。他与两个研友一起,在德州学院附近的宾馆租了房子,每个月的租金是650元,需要三人共同承担,再加上平日的生活费,每个月大概是一千元的开销,由父母帮助提供。

小金的压力明显比小孔大很多,他不知道这份坚持最后的结果和意义。小金的公共课中英语总是扯后腿,他告诉记者,这次复习他吸取了以往的经验,主攻专业和英语,从两个月前,他就按计划对考纲上的单词进行一次次轮番轰炸,专业复习更是口、眼、手都用到,已经磨了八遍。所谓同志,志同道合者也。小金认为,集体“奋战”比单枪匹马上阵要来得好,所以他与两名研友一起相互扶持,彼此间的共同探讨,互相劝慰,互相发泄与倾诉,相互鼓励与支持,无形中有一股强大的精神力量。



德州学院自习室。

### 为考研需提前一年预约座位

“考研就是一次彻骨的磨练,需要忍受别人无法忍受的辛苦与孤独,预约座位只是其中很小的一个环节。”小珍是考研党中的一员,她还记得去年冬天,为了争取一个考研座位,不得不在图书馆门前彻夜排长队,手指冻得瑟瑟发抖无法弯曲。如今坐在自习室埋头苦读的小珍,并未后悔自己的当初选择,“我们这群人,只能前进,没有退路,因为考研是一场输不起的战斗。”

8月23日上午,记者发现,在德州学院图书馆五楼考研自习室,一个五楼座位保留条件公告牌格外显眼,据公告牌内容显示:图书馆实行一周一清计划,一周签到次数12次以上,开始和结束学习都要签到,规定时间段内开始和结束两次签到次数算一次,每次时间间隔上午和下午应达到1.5小时以上,晚上要达到2小时及以上……

面对如此严苛的座位预约

和签到制度,诸多的考研学生们表示非常理解,因为他们深知想在自习室预约一个考研座位,简直是难上加难,只有随时不间断的流动和清空,才能保证可以有“新人”代替“旧人”。“我是提前一年预约的考研座位,需要用学生证等有效证件,当时付出了很大的辛苦,但是因为自习室的座位有限,并不能保证每个预约的同学都能预约成功。”小艺告诉记者。

### 不惜重金报“一对一”高端辅导

秋季特训营、全环节系统辅导、一对一特训营……记者在德州学院附近公告栏看到,各种考研辅导机构招生简章铺天盖地,“目前主要面向2020年考研辅导报名,现在准备考研的2019届考研辅导班,早就没有了名额。”文都考研相关负责人张先生介绍,今年考研辅导班共招900余名学生,主要辅导数学、英语、政治公共课科目。课程分为视频与面授,价格在1300-1800元左右,课程基本一周一节,目前课程大多过半。“这两年考研人数明显感

觉到一些非应届毕业生的备考考生增多,其中还有很多在职研究生,这也许跟目前就业形势有很大的联系。”

同样,高联考研辅导的名额也早已报满,“我们这边主攻面授,济南那边来老师过来辅导,可以单科报名,也可以全报,价格每科在800元左右,如果需要专业课辅导,我们可以联系去济南校区。”高联考研王老师介绍,机构会发布内部讲义,整个课程将持续到考研结束。

在采访中,记者了解到,目

前有不少机构可帮考生联系去机构总部进行一对一考研高端冲刺辅导,时间为最后三个月冲刺时间,价格基本在2万元以上。“这种高端一对一考研特训营,由于价格较高,并不适用于所有的考生,如果有需求我们可以和学校总部联系,前往进行封闭式训练。”一位从事考研辅导多年的老师介绍,特训营均为一对一教学,可随时解答学生疑问,还包括教学班主任、心理咨询师、生活辅导员等,面面俱到。

每周一评

## 光膀子的农民工 给高学历“霸座男”上了一课

本报首席评论员 刘振

这两天,有两件小事儿引爆了舆论热点,值得深思。一则是暖闻,在德州打车的四名农民工怕弄脏了座椅,他们先脱下了上衣,然后翻了过来铺在座椅上,这才有序上了车。另一个新闻则令人气愤,一名中年男子在高铁上霸占同车厢女乘客的靠窗座位,甚至叫嚣“谁规定一定要对号入座?”,并且不顾列车长和乘警的劝阻,直接瘫坐在椅子上耍起了无赖。

同样是公共出行,农民工的善举感动了出租车司机,赢得了网友一片叫好声。高铁“霸座男”的行径则引发了众怒,汹涌如潮的骂声下,迫于压力的当事人已经公开道歉。两件事两种人,素质好坏,高下立判。农民工的做法之所以赢得称赞,源于他们对别人的尊重,所谓敬人者人敬之,这种优先体谅他人的行为自觉,建立

在内心的善念之上。反观高铁“霸座男”,已经不仅仅有无教养的问题了,毕竟有教养的出发点是不给他人添麻烦,而“霸座男”的行径可定义为侵害他人利益,扰乱公共秩序,甚至蔑视乘警的执法权。

事实再次证明,教养真的和学历无关。我们不妨对比一下,作为城市建设者的农民工,受教育程度未必很高,所接触人群未必多有涵养,却能够设身处地地替他人着想,表现出了质朴的谦恭,感动着我们的心灵。而高铁“霸座男”身为在读博士,名下登记有一家教育机构,却活成了一枚精致的利己主义者,其雷人言语有悖于基本的道德认知,这是教育对社会管理莫大的讽刺。

可现实总是如此,有人道德败坏毫无善意,却被世俗奉为成功人士,当面人五人六,背后蝇营

狗苟。有人淳朴憨厚心性善良,却屡屡碰壁,吃亏无数,并时常被提醒,你已经被同龄人超越,被时代所抛弃了。世界有时就是光怪陆离的,我们要做的是坚守良知,维护规则。设想,如果“霸座”事件止步于道德谴责的层面,这就是对社会公正的怠慢,是对规则意识的破坏,没准还会引发后继效仿者,细思极恐。

电影《无间道》里说,出来混,迟早要还的。很明显,引发众怒的高铁“霸座男”已经被网友“人肉”,铁路部门表示已介入调查,等待他的很可能是进一步的惩罚。无论结局如何,这都将是上过的最贵的一堂人生课。成了网红的农民工,日子或许依旧平静如昨,相信他们定会坚守内心,用自己的善良和修养,成为照亮别人生活的那束暖光。

杨安镇>>

## 农业技能培训 跑出脱贫攻坚“加速度”

本报8月23日讯(记者 李榕 通讯员 李洋)

为进一步提升贫困户种养殖技术水平,增强农业发展技能,帮助贫困户尽快实现脱贫致富的目标,乐陵市杨安镇赶在秋收之前组织开展“2018年脱贫攻坚农业技能培训会”。

本次培训会邀请该市农业技术人员和镇农业站站长为有劳动能力的贫困户传授种养技术和知识技能,杨安镇各村支部书记和有劳动力的贫困户参加了本次农业技能培训。培训会上,针对杨安镇的农业种植情况,着重讲解了玉米、棉花、辣椒、小麦等农作物的种植技术及主要病虫害的防治和牛、羊等家畜的养殖及其疫病防治技术。贫困户在课堂上听得津津有味,向技术人员积极请教农业生产中遇到的难题。

通过培训,贫困户对种养殖技术有了更深入的认识和掌握,增强了贫困群众脱贫致富的动力,为贫困户奔康致富路上提供了智力扶持,有力地推动了杨安镇脱贫攻坚事业加速前进。